

на травмата се оценява посредством първичната обръщаемост за медицинска помощ вследствие на инцидента.

Физически и сетивни функционални ограничения

Въпросите в тази част на модула се отнасят до ограниченията на тялото, засягащи ежедневните дейности на хората, без да се включват временните проблеми, които са довели до краткотрайни ограничения и без значение каква е причината за тези ограничения (вродени, вследствие на заболяване, травма, напреднала възраст и т.н.). Целта на въпросите е да се оценят възможностите на самия човек, а не дали извършва действието по принцип. Затова въпросът се задава като **“Можете ли...?”**. Ограниченията се оценяват посредством справянето на анкетираните лица с различни дейности или ситуации. Физическите и сетивните функционални ограничения, предложени от изследователите във въпросника, засягат виждане, слух, движение на равен терен, изкачване, навеждане и коленичене, носене в ръце или на рамо, използване на ръцете, отхапване и дъвкане.

Наличието на тази информация ще даде възможност за продължаване на анализа с други аспекти на здравето състояние на тези лица: достъп и ползване на различни медицински услуги, начин на живот и заобикаляща среда.

Персонални ежедневни дейности

Целта на тази група въпроси е да се оцени степента на затруднение на анкетираните лица при извършване на някои персонални ежедневни дейности. Това е и един от подходите, използван от изследователите: а) за оценка на разпространението на лицата с увреждания в обществото съобразно възможностите на анкетираните лица и б) съответната помощ, която получават, респ. не получават. Важно е какво анкетираните лица правят, а не това, което си мислят, че могат да извършват. По тази причина въпросите са формулирани като **“Извършвате ли...?”** вместо като самооценка на възможностите - **“Можете ли...?”**. Не се включват временните проблеми, довели до затруднения при извършване на изброените дейности. Като се задава въпросът **“Затруднявате ли се обикновено...?”** (извършвате ли дадена дейност), вниманието е насочено към продължително затруднение. Тази формулировка се използва с цел да не се поставят времеви ограничения. Лицата трябва да извършват изброените дейности **без всякакви затруднения, самостоятелно**. **Самостоятелно** означава без помощ от друг човек или при използване на някакви технически помощни средства. Не се вземат предвид затрудненията, дължащи се на финансови или други причини (като липса на помощ от друг човек).